



面向三农 服务城乡



2023年5月

11

星期四

癸卯年三月廿二

四月初三小满

总第10308期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日8版

前4个月我国货物贸易进出口同比增长5.8%

新华社北京5月9日电（记者 邹多为）海关总署9日发布数据显示，今年前4个月我国货物贸易进出口总值13.32万亿元，同比增长5.8%，增速较一季度的4.8%加快1个百分点，其中4月单月进出口3.43万亿元，增长8.9%。在外部环境复杂严峻的条件下，我国外贸韧性得到彰显。

具体来看，前4个月出口7.67万亿元，同比增长10.6%；进口5.65万亿元，增长0.02%。海关月度调查显示，出口订单增加的企业比例已经连续4个月提升。

从贸易方式看，前4个月，我国一般贸易进出口8.72万亿元，同比增长8.5%，占我国外贸总值的比重提升至65.4%；以保税物流贸易方式进出口1.73万亿元，增长15.4%。

从出口产品看，前4个月，我国出口机电产品4.44万亿元，同比增长10.5%，占出口总值的57.9%。其中，受新能源车出口拉动，汽车出口同比增长120.3%。

从外贸主体看，前4个月，民营企业进出口7.05万亿元，同比增长15.8%，占我国外贸总值的比重超过五成；有进出口实绩的民营企业41.5万家，同比增加8.9%，继续保持我国外贸第一大经营主体地位。

从外贸伙伴看，前4个月，东盟为我国第一大贸易伙伴，进出口总值为2.09万亿元，增长13.9%，占我国外贸总值的15.7%。欧盟为我国第二大贸易伙伴，进出口为1.8万亿元，增长4.2%，增速较一季度加快2.2个百分点。我国对美国和日本进出口则分别下降4.2%和下降2.6%。

此外，同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口4.61万亿元，同比增长16%。其中，对哈萨克斯坦等中亚五国，沙特阿拉伯等西亚北非国家进出口分别增长37.4%和9.6%，部分弥补了传统市场需求不振带来的影响。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，我国外贸稳中向好势头进一步延续。国务院近期出台新的推动外贸规模优结构政策措施，有助于提振外贸企业的信心和活力，推动全年外贸促稳提质。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

全市“中国康养之都”建设暨市决策咨询委员会二届五次特邀顾问座谈会召开

一条全国乡村旅游精品线路途经我市

本报讯（记者 侯彬）近日，文化和旅游部推出152条全国乡村旅游精品线路。我省6条线路成功入选，其中“盎然秦岭腹地 寻觅驿路花香”之旅线路途经我市。

“盎然秦岭腹地 寻觅驿路花香”之旅线路从西安出发，过秦岭终南山隧道，经我市柞水县营盘镇朱家湾村、木王国家森林公园。此环线穿越终南山到达秦岭南麓，游客可在山林间观山色、寻花香。

柞水县营盘镇朱家湾村位于柞水县西北部秦岭南麓，地处牛背梁脚下，距离县城18公里。地域总面积126平方公里，森林覆盖率高达93%，环境空气质量优良率99%以上，每立方厘米负氧离子高达5万个，水量充沛水质优良，是国家重点生态功能区、南水北调重要水源涵养区，先后荣获中国最美休闲乡村、全国美丽乡村村庄、国家级生态文明村、国家森林公园、全国乡村旅游重点村等荣誉称号。2020年4月，习近平总书记来陕西考察首站就来到朱家湾村境内牛背梁国家森林公园，称赞这里是“养在深闺人未识的天然氧吧”，嘱托“当好秦岭生态卫士”。

木王国家森林公园位于镇安县西部木王国有林场境内，距镇安县城78公里，距西安市156公里。木王国家森林公园2003年12月被国家林业局批准建立为国家级森林公园，处处呈现着北亚热带优美的森林景象。以林海杜鹃和奇峰怪石景观为主，浓缩秦岭精华，千年冷杉林带为秦岭最好，千年杜鹃为西北第一，鹰嘴奇峰为华夏一绝，千米石瀑为世所罕见。气候温和，雨量充沛，森林覆盖率达98.3%，负氧离子每立方厘米高达5万个，堪称“天然氧吧”。园内森林植被繁茂，原始森林葱郁神秘。这里生长着红豆杉、连香、水青、秦岭冷杉等国家保护树种30多种，栖息着羚牛、云豹、金雕、黑熊、白冠长尾雉、大鲵、林麝等10多种保护动物，也是大熊猫的潜在栖息地。

商州开展送证上门服务

本报讯（通讯员 毛双）为进一步优化营商环境，推动“三年”活动走深走实，商州区行政审批服务局不断简化办事流程、提高办事效率，开展送证上门服务，将规定60个工作日办结的《民办非企业单位登记证书》在15个工作日内送到养老院负责人手中。

5月4日，商州区行政审批服务局工作人员来到金陵寺镇杨口村为商州区访亲养老院送去《民办非企业单位登记证书》。刚刚来商投资兴业的杨安民紧紧握着工作人员的手，连声说：“我们在地办理了那么多手续，但送证上门还是第一次遇到，你们的服务真是太贴心了。”

商州区访亲养老院占地面积约2300平方米，建筑面积约1300平方米，计划设立床位50张，主要开展代养、托养社会老人业务，可为老人提供食宿、医疗保健、文化娱乐及康复训练等服务。

据养老院负责人陈瑞雪介绍，总公司在西安有一家规模较大的养老院，总投资700多万元，床位100多张，之所以选择在金陵寺镇再建设一家养老院，是因为这里空气质量好、生态环境优，而且这里交通便捷，家属探访也十分方便。总公司计划在夏天将西安养老院部分行动方便的老人转移到商州，让他们在这里疗养、锻炼，吃农家自产菜，呼吸新鲜空气，让老人在盛夏享受22℃的清凉。

送证之后，工作人员向养老院负责人介绍了商州区“五区”建设目标和招商引资优惠政策，并鼓励养老院负责人继续扩大规模，带领更多的企业家来商投资兴业，为商州经济高质量发展贡献力量。

主任兼秘书长刘永根等分别参加视察调研或座谈会。

座谈会上，与会领导和特邀顾问充分肯定了商洛经济社会发展取得的新成效，并从挖掘地方特色文化、完善康养产业配套设施、加强宣传推介、强化人才支撑、发展高质量文旅、培育养老产业等方面，对打造“中国康养之都”提出了极具指导性、前瞻性和针对性的意见建议。

赵璟向长期以来关心支持商洛发展的各位领导和顾问表示感谢。她说，各位领导和特邀顾问聚焦打造“中国康养之都”和高质量发展，提出了很多真知灼见，为我们打开了思路、拓展了视野、增长了见识。商洛将紧扣打造“一都四区”，立足当前、着眼未来，一张蓝图绘到底，做实做好打基础、利长远的“潜绩”。将聚焦全龄人群、全季时间、全域空间、全民消费、全国市场，创新思路举措，加快打造“中国康养之都”。持之以恒践行“两山”理念，以项目为牵引，以产业为支撑，以园区为载体，以生态为本底，着力推动生态优先、绿色升级。将大力发展县域经济、特色产业，促进群众就业、社会事业提质增效，不断加快强市富民步伐。希望大家充分发挥“智库”优势，多调研、多指导、多支持，助力商洛加快打造“一都四区”、谱写高质量发展新篇章。



今年以来，洛南县四皓街道马河村积极发展村级集体经济，投资5万元发展吊袋木耳1.5万袋，目前吊袋已发菌长出小木耳，吸纳了4名残疾人、6名脱贫户务工。（本报通讯员 赵晓翔 摄）

锲而不舍改作风

南星

作风关系形象，作风体现素质。作风建设是党的建设的关键内容和重要主题，是党的核心精神、政治取向、组织纪律的集中体现和综合反映。

实践证明，党员干部唯有锤炼扎实过硬的好作风，做到自身正、自身净、自身硬，才能从根本上厚植党的执政根基，提升党的战斗力。

改进作风，要坚持把“讲政治”与“改作风”融会贯通，严守党纪国法，知敬畏、存戒惧、守底线，坚持底线

思维，增强忧患意识，自警、自励、自醒，做到工作精细、精致、极致，向更高迈进，跳起来摘桃子，向排头看齐。要把工作当事业，撸袖实干、事不避难，工作沉到底、问题抓到底、效果见到底，用实干求实效，抓一事成一事，加快打造“一都四区”，奋进中国式现代化新征程，奋力谱写商洛高质量发展新篇章。



争做健康达人 活动

本报讯（记者 侯彬）为全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于健康中国建设有关重要讲话精神，今年以来，我市党政机关、企事业单位全面开展了以“建设健康机关 争做健康达人”为主题的健康机关建设活动，不断提升干部职工的健康素养和生活品质。

推进健康环境建设。加强机关单位环境卫生管理，完善基础设施建设，加强绿化、硬化、美化，确保单位环境干净整洁，无卫生死角，开展除“四害”活动，建设无烟机关。积极开展营养健康食堂创建工作，加强单位健身场所建设，完善职工健身设施，开展经常性职工健身活动。

加强健康促进和干预。广泛开展健康教育与健康促进活动，倡导减盐、减油、减糖和健康口腔、健康体重、健康骨骼“三减三健”及全民健身等生活方式，开展健康知识宣传，为单位职工发放健康生活宣传资料与支持工具，引导职工合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡，提高职工对超重肥胖、血压血糖升高、血脂异常等健康危害因素的防控意识。开展职工群体性健身活动，加强职工阅览室、文化活动室建设，开展“健康达人”评选活动。

加强健康服务和健康管理。推进“健康小屋”建设，提供自助自测的健康设施；开展职工健康体检、健康评估和分类管理，关注职工心理健康；制定并实施职工心理援助计划，提供心理评估、心理咨询等服务。实现职工肥胖率控制在12%以内、吸烟率低于20%、经常参加体育锻炼人数比例达35%以上的目标。

活动的开展将持续推动全市领导干部树立“每个人都是自己健康的第一责任人”理念，助力推进健康商洛建设和健康细胞建设落地落实。

丹凤推动廉政教育全覆盖

本报讯（通讯员 索志锋）今年以来，丹凤县以推进“清廉丹凤”建设为契机，以干部作风建设为抓手，把政治理论和党纪党规学习作为党员干部廉政教育的重要内容，采取“四学联动”方式，筑牢党员干部思想根基，做到教育在前、警示在先、预防为主，推动廉政教育入脑入心。

组织党员干部学习党的二十大精神，学习党内法律法规。通过领导干部“带头学”、讲廉政党课、支部小组“跟进学”交流研讨，党员干部“覆盖学”积累知识，教育引导党员干部树牢敬畏之心，筑牢廉洁防线。

依托各种文化阵地建设营造学习教育氛围，梳理清廉文化资源，利用单位橱窗制作宣传专栏。开设清廉丹凤专栏，以主题辅导、视频宣讲、互动答疑等形式，培育清廉风尚。做到以文聚力、以文化人、以文警示。

创新“基地+阵地”学习模式，开展现场教学、主题党日等活动，用“身边人、身边事”教育警醒党员干部严格自我约束，严守纪律规矩，党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力持续增强。借助学习强国、纪检监察网站等网络平台优质资源，在丹凤纪检监察网和“丹凤纪检”微信公众号持续推送微视频、警示教育片共26次，发布“警钟”系列典型案例警示教育文字、视频信息33期。组织党员干部收看电视专题片《永远吹冲锋号》、廉政教育片《贪欲之害》《破防》等132场次。邀请专家学者围绕学习贯彻党的二十大精神 and 全面从严治党等内容举办“丹凤大讲堂”专题培训8场次，各级党组织开展专题研讨89场次。

本报讯（通讯员 赵晓翔 廖娟）今年以来，洛南县将优化营商环境作为推动经济社会高质量发展突破口，创新服务模式，升级办事体验，努力打造营商环境最优区。

变企业“上访”为干部“下访”。县级领导带头进百企门、听百企忧、纾百企困、增百企效，梳理存在问题，建立问题台账，限时办结销号。组建法律援助队，为22家重点民营企业提供“一对一”优质法律服务。开展“春风行动”、就业援助月等就业服务活动，为企业提供就业岗位1万多个。通过“点对点”“一站式”集中输送劳

务41车2178人。建立“税务管家”服务机制，为企业建立“一户一档”，顶格落实减税降费、行政奖励、财政补贴补助等优惠政策，引导金融机构加大对企业贷款投放。今年一季度，共为企业减税降费3000多万元，发放各类贷款6.94亿元。

变企业“多跑路”为“少跑腿”。将分散在全县20个职能部门391项事权全部划转到行政审批局集中办理，实现105个事项“一件事一次办”，和150个县区实现14项便民服务项目跨省通办，与苏陕协作江宁区达成120项跨省通办协议。推行“一车式”联合踏勘，对重点建设项目规划

选址、用地预审等，采取“一家”单位牵头，进行现场联合踏勘、并联办理。推进规划用地多评合一、多测合一、多审合一、多证合一，推进“标准地+承诺制”改革，切实解决企业经营和项目落地难问题。

变“行政监管”为“贴心服务”。深入开展政府系统行政效能提升年和作风建设工作专项行动，推行“免打扰式”综合监管，按照“无事不检、无事不扰”原则，推行跨部门联合“双随机、一公开”监管和信用监管、“互联网+监管”等非现场监管和“进一次门、查多项事”。拓宽投诉举报渠道，设立县委书记投诉举报邮箱，成立全省首家

营商环境投诉举报中心，健全12345便民热线投诉机制，对营商环境投诉举报2小时内批转、24小时内反馈回复。严肃查处破坏营商环境行为，“零容忍”查处企业反映的不作为乱作为问题，护航企业发展。今年以来，共受理市场主体咨询投诉10多件，均已协助解决，群众满意率100%。

高质量项目推进年
营商环境突破年
干部作风能力提升年